

Н. Н. Плавильщиковъ (Москва).

Замѣтка о *Dorcadion* (s. str.) *striolatum* Kr. и
D. (s. str.) *tristriatum* Suvor. (Coleoptera, Cerambycidae).

(Изъ Зоологического музея Московского Университета).

N. Plavilstshikov (Moscou).

Notice sur les *Dorcadion* (s. str.) *striolatum* Kr. et *D.* (s. str.)
tristriatum Suvor. (Coleoptera, Cerambycidae).

(Musée Zoologique de l'Université de Moscou).

Описанный въ качествѣ особаго вида изъ окр. Кисловодска (Кавказъ, Терская область) *Dorcadion* (s. str.) *tristriatum* Suv.¹), по просмотрѣ имѣющагося у меня и А. П. Золотарева матеріала, оказался ничѣмъ инымъ, какъ *D.* (s. str.) *striolatum* Kr. Въ использованныхъ мною коллекціяхъ имѣется около 15-ти экземпляровъ *D. striolatum* Kr. изъ Кисловодска, а потому, располагая кромѣ того и вообще довольно большимъ сравнительнымъ матеріаломъ по этому виду, я могу болѣе или менѣе точно выяснить идентичность этихъ двухъ видовъ.

Три темныя полосы на надкрыльяхъ, которыя по Г. Л. Суворову являются однимъ изъ главныхъ отличительныхъ признаковъ его вида, у *D. striolatum* Kr. встрѣчаются очень часто; правда, попадаются особи и съ двумя полосками, но между этими крайними формами имѣются многочисленные переходы²), такъ что признакъ этотъ не можетъ считаться существеннымъ при выдѣленіи новаго вида. Волосяной покровъ *D. tristriatum* Suv. черный, такой же какъ и у *D. striolatum* Kr.; особи съ бурымъ волосянымъ покровомъ встречаются какъ среди формъ съ тремя полосками, такъ и среди формъ съ двумя полосками (ab. *obesum* Touigp.); такимъ образомъ разницы и въ волосяномъ покровѣ нѣть.

¹⁾ Suvorov, G. Revue Russe d'Entom., XIII, 1913, p. 71.

²⁾ Cp. Ganglbauer. Best.-Tab., VIII, 1884, p. 50.

Въ описаніи своего вида Г. Суворовъ, останавливаясь на формѣ надкрылій, говоритъ: „die Seitenränder verbreiten sich von den Schultern an bis zur Mitte, bleiben fast parallel und verengen sich erst wieder an der Spitze der Flügeldecken“, но въ опредѣлительной таблицѣ того же автора этотъ признакъ мѣняется: „Flügeldecken mit bis zur Mitte fast parallelen Seitenrändern, welche sich zur Spitze hin stark verschmälern“. Въ этой же таблицѣ антитезой къ этому признаку является: „Flügeldecken mit allmählich bis zur Mitte verbreiterten Seitenrändern“ (т. е. то же, что и въ первомъ случаѣ); о томъ, съзываются ли надкрылья къ вершинѣ или нѣтъ, ничего не сказано.

Вслѣдствіе этихъ неточностей выяснить изъ таблицы, какова форма надкрылій *D. tristriatum*, нельзя, а по описанію она ничѣмъ не отличается отъ формы надкрылій *D. striolatum*; къ тому же признакъ этотъ весьма измѣнчивъ, а потому, опять-таки на основаніи его одного, видъ этотъ выдѣлять едва-ли возможно. Всѣ остальные, приведенные въ описаніи признаки ничего для выдѣленія этого вида не даютъ.

Такимъ образомъ, единственнымъ признакомъ для различенія *D. tristriatum* Su v. и *D. striolatum* Kr. могло бы быть число продольныхъ полосъ на надкрыльяхъ (три въ одномъ случаѣ и двѣ въ другомъ), но выше уже было указано, что у *D. striolatum* Kr. встрѣчаются особи и съ тѣмъ, и съ другимъ числомъ полосъ и имѣются переходы между этими крайними формами; поэтому выдѣлять *D. tristriatum* Su v. въ качествѣ особаго вида нѣтъ, повидимому, никакихъ основаній, и, слѣдовательно, *D. tristriatum* Su v. (1913) = *D. striolatum* Kr. (1873).⁸⁾

⁸⁾ Когда эта замѣтка была уже сдана въ печать мнѣ, благодаря любезность Г. А. Суворова удалось посмотреть типы *D. tristriatum*; просмотръ ихъ убѣдилъ меня въ правильности моего мнѣнія.